

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA | Año XVI | Núm. 6.074 | Segunda Época | Jueves 17 de Enero de 1924 | Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 | Páginas anticipadas | Apartado de Correos núm. 26

Hasta del día

La vieja y la nueva semilla

Lo estamos viendo y nos parece mentira. Llevamos ya cuatro meses sin haber de elecciones, ni de parlamentos, ni de crisis. Asimismo el Directorio Militar se hubiera quedado en todo lo demás que ha hecho, con solo esto que ha acrecido merece los plácemes y el apoyo de todas las personas sensatas.

Y esta inactividad política que ha reducido grandemente el ordinario chismorreo, ha producido además otro bien muy manifiesto: ha acrecido el interés que en estas vanas cosas se derramaba, hacia otras cosas más útiles y de mayor importancia. No se pronuncian discursos políticos, ni se dan conferencias de la misma índole, pero se prodigan en cambio las conferencias científicas, literarias e instructivas de todo género. Los periódicos emplean a acogerlas con especial afecto, y el público tampoco las rechaza, porque el público, como el burro de la fábula —y que nos perdone la comparación— si solo come paja no es porque sólo le gusta la paja, es porque no le dan grano; y encaramándose con los periódicos que de esa manera le mencionan, parece que les dice, como el citado personaje de la fábula:

Pensáis que sólo de la paja gusto? Pues dadme grano y veréis cómo lo como

Y devora, en efecto, con mayor satisfacción que la que antes tenía en devorar las triguilladas y las zancadillas políticas, las invenciones científicas de qué ahora se le da cuenta, y los problemas morales y sociales en que se empieza a interesar con verdadero empeño.

Así los espíritus se enderezan y se formalizan poco a poco, pues nada hay que tanto influya en la educación como el ambiente, y cuando dentro de algún tiempo, alguien pretenda resucitar las antiguas mañas y las pasadas costumbres, chocarán de tal modo con la atmósfera en que se hayan de desarrollar, que se ahogarán en su misma cuna.

Esto, como es natural, requiere algún tiempo, todo el tiempo indispensable para formar y constituir el ambiente nuevo.

Es imposible que una transformación social, por sana y bien intencionada que sea, y aún por suspirada que haya sido, arraigue y fructifique en poco tiempo.

El fruto, cuanto más sabroso, requiere mayores cuidados, pero todo fruto, delicado o no delicado, necesita por lo menos de tiempo para llegar a sazón.

Armense, pues, de paciencia los que quieran ya saborearse con la espiga, cuando aun la tierra se resiente de la llaga del arado.

Es preciso primero desarraigar las malas costumbres; después y lentamente, sin que pueda darse un paso antes de su hora, la nueva semilla arraigará, romperá después la costra de la tierra en brote de esperanza, y surgirá por último, doblando su tallo, la robusta espiga y el dorado grano.

Ninguno de estos períodos pueden economizarse. Todos han de sucederse el uno al otro, por el mismo orden, y pretender suprimirlos o alterarlos fuerá una verdadera locura.

El fenómeno que al principio observamos de la desaparición de los discursos políticos es la señal de que se desarrulla la vieja semilla; la satisfacción y el gusto que empieza a sentirse por otros estudios y por otros esparcimientos de mayor utilidad pudieran revelar los síntomas de que arraiga la semilla nueva; pero aún falta romper la costra de la tierra con el brote esperanzador, y tiene que crecer el tallo, y tiene que asomar la espiga, y es preciso que madure, y que el grano se convierta, al fin, en fruto de bendición y de ventura.

Pocas de nosotros si impacientes o ignorantes, nos cansamos de esperar la aparición del brote y queriendo mejorar la pasada labor volvemos a sangrar la tierra con la punta del arado!

Habremos destrozado la vieja semilla y destrozaremos también la nueva, y consumiremos nuestra existencia en una labor que será siempre tan fatigosa como estéril.

FERNANDO

POR TELEFONO

Las mañanas en Palacio

Despacho regio

Madrid 16 12 noche.
Esta mañana, a la hora de costumbre, despachó el marqués de Estella con el R. y, sometiendo a su firma varios decretos.

Audiencias regias

El Monarca recibió esta mañana en audiencia al Capitán general, señor Muñoz Cobos y a muchos jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos.

También estuvo en la Cámara regia para cumplimentar a Su Majestad la madre del que fué jefe del Tercio Extranjero, señor Valenzuela, muerto gloriosamente en Tizzi-Asa.

POR TELEFONO

Una carta del Papa

Madrid, 16 12 noche.

El Cardenal Primado ha recibido una carta del Sumo Pontífice, fechada en los días de Enero, contestando a la que él dirigió en Diciembre pasado, felicitándole por las Pasadas de Navidad y por la entrada de año. En ella manifiesta el Padre Santo su agradecimiento por los términos en que está inspirada la carta del Cardenal Reig, al propio tiempo que desea a España bienandanzas por su catolicismo, expresado en el siguiente acto en que el Rey consagró su coronación al Sagrado Corazón de Jesús. Termina el Papa su expresiva carta dando la bendición apostólica al Cardenal Primado, al Clero y al pueblo españoles.

CRÓNICA LOCAL

En el reparto de bajas y temporales del mes de Enero, no está correspondiendo a Almería la peor parte.

Veinte años ha, como canta el barítono en "Marina", y si no son veinte años, son veinte por lo menos los alcaldes que padecieron la falta del agua, que no se registraba en nuestro país una constancia tal en las lluvias. Un agente ejecutivo de impuestos no es más constante.

Para que resulte aún más grato el sonsonete del agua al caer, suele ésta elegir las horas de la madrugada, con lo que la circulación callejera, que lleva aparejada la circulación vialaria, se interrumpe durante el día. La lluvia de ayer se prolongó hasta mediada la mañana, luciendo el sol, después con grandes intermitencias y encapsolándose otra vez por la tarde el firmamento, al cual llamamos cielo.

El aire se reservó en esta obra de la naturaleza el cargo de director de escena. El fué el encargado de traer y llevar las nubes, disponiéndolas convenientemente para que desempeñaran su importante papel.

Y la consideración de que estas lluvias pertenecen son de tan saludables efectos, debe comprendernos del frío que se deja sentir. Año de nieves, año de bienes. El agua que descarga en la ciudad es nieve en las alturas. ¡Dulce esperanza la que nos hace abrigar el mes de las heladas! Ya vendrá el mes de los helados, que es el de agosto, y echaremos de menos estas expansiones acuáticas.

Previéndose contra toda eventualidad, la Junta municipal de Asociados se pronunció en favor del proyecto de alumbramiento de aguas del señor Morán, que quedó aprobado definitivamente.

Compartió con ella el capítulo de sesiones, la Junta provincial de Abastos.

La jornada oficial siguió deslizándose por lo demás, en un ambiente de calma, que contrasta notablemente con las revoluciones atmosféricas que brinda el año en sus comienzos.

Del día martes, la llegada de algunos reyes de la arribada, y de la crónica de sucesos, el ingreso en la casa de socorro de una víctima del balompié callejero.

En los centros de reunión, más concurredos que de ordinario porque el tiempo invitaba a las gentes a buscar refugio contra el frío, siguió constituyendo el tema de actualidad la transformación de las Diputaciones.

Sen conjecturas que se hacían y apuestas que se cruzaban sobre los nombres de los nuevos diputados!

La noche, más apacible que el día y también más despejada, permitió que luciera en todo su esplendor el tradicional castillo de San Antón, que tanta gente congrega en barrio tan populoso.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián. — Nacimientos: Francisco Soler Castillo, Antonio Fernández Ferrer, Miguel Almécija Rodríguez y Miguel Hernández Sánchez.

Defunciones: Juan Núñez González y Diego Gutiérrez Fernández.

Matrimonios: Ninguno.

Distrito de la Albufera. — Nacimientos: Francisco Yébenes Alemán, Miguel Rodríguez Andújar, Filomena Barragán Baños y Dolores Martín Braojos.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

Abierto:

De Abierto nuestro ilustrado colaborador y amigo don Jesús Morales.

De Madrid el ingeniero jefe de Montes don Jenísimo Díaz.

De Béjar el ingeniero don Carlos Balbás.

PRIMER ANIVERSARIO

Regad a Dios en caridad por el alma del señor

Don José Torres Enciso

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 19 DE ENERO DE 1923, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

El Jubileo y las misas que se celebran en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús el sábado 19 de los corrientes, siendo la mayor a las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su esposa doña Joaquina González y de Palacios, sobrinos, hermanos políicos y primos.

Ruegan a sus amigos la asistencia a dichos actos, por lo que les quedarán reconocidos.

Hay concedida indulgencia en la forma acostumbrada

POR TELEFONO

FIRMA REGIA

Hoy ha firmado Su Majestad los siguientes decretos:

GUERRA.—De este departamento se firmaron muchos pases a la reserva, varios ascensos y nombramientos de mandos de cuartos.

Y también disponiendo caso en el cargo de jefe de Sección del ministerio, el general Echagüe Santallo.

FOMENTO.—Nombrando suplente del Consejo Superior ferroviario.

HACIENDA.—Disponiendo la emisión de Obligaciones al Tesoro, al portador, con fecha cuatro de Febrero próximo, en plazo de tres años y el cinco por ciento de interés.

Quejas del vecindario

La calle de Murcia

Como consecuencia de las lluvias de estos días, son muchas las calles de la ciudad que han quedado intransitables, pero pocas como la de Murcia, algunos de cuyos trozos no hay medio humano de atravesarlos, excepción hecha de los hidroviones que, acaso encontrarán escalones suficiente en las innumerables guías que las aguas del cielo han formado.

Ni siquiera queda a los viandantes la defensa de transitar por las aceras, que en su mayor parte están cubiertas de una espesa capa de barro; y no quiere saber el señor Alcalde el estado lastimado en que, por efecto de las salpicaduras, queda el indumento del desgraciado que encuentra un ante en su camino. ¡Con lo que cuesta en estos tiempos adquirir un modesto traje de Tarrasa!

Esperamos que el señor Hernández Rodríguez, a quien las quejas del vecindario, cuando son justas, inspiran verdadero interés, dé las órdenes necesarias para que así la calle de Murcia, como la demás que se encuentran en semejante estado, sean reparadas inmediatamente y de un modo definitivo.

El arbolado

Ahora que es la época de podar y repasar los árboles, recordemos al señor Alcalde las insinuaciones que se presentan en favor de la obra de alumbramiento de aguas del señor Morán, que quedó aprobado definitivamente.

Y la consideración de que estas lluvias

pertenecen son de tan saludables efectos, debe comprendernos del frío que se deja sentir. Año de nieves, año de bienes. El agua que descarga en la ciudad es nieve en las alturas. ¡Dulce esperanza la que nos hace abrigar el mes de las heladas!

Ya vendrá el mes de los helados, que es el de agosto, y echaremos de menos estas expansiones acuáticas.

Previéndose contra toda eventualidad,

la Junta municipal de Asociados se pronunció en favor del proyecto de alumbramiento de aguas del señor Morán, que quedó aprobado definitivamente.

En una escena interminable uno de los actores decía a otro: ¿Os parece bien esto? ¿Os parece bien lo otro? ¿Os parece bien lo de más allá... y en este momento uno del «gallinero» (como llaman allí al anfiteatro) se puso en pie y con voz que dominaba a la de actor gritó dirigiéndose al público: ¿Les parece a ustedes bien que nos vayamos?

Fué el éxito de la noche.

Todo el público siguió aquel prudente consejo.

Después del éxito de «Por una peseta» Chicote y Loreto Prado, tuvieron naturalmente que dar el cerrojazo.

Y a esto ha seguido un verdadero ridículo.

Enrique Borrás, que estaba en el Teatro del Centro ha pasado a La Latina. Irene A'ba y Bonafé que estaban en provincias, han llegado a Centro... y no de gravedad; porque siguen con Muñoz Secca a cuestas.

Miguel Muñoz y Ricardo Calvo han dejado el teatro para hacer una «tourne» por provincias.

La Compañía Diaz, ha inaugurado una temporada en el Español para dar a conocer la obra de Pirandello «Seis personajes...» No dije que habría «pirandellismo» para ratos? Hasta en la Residencia de estudiantes se ha dado ya una conferencia sobre el famoso drama, en Eslava se anuncia una parodia titulada «Un autor en busca de seis personajes».

La Compañía Argentina se ha trasladado de Ápola a Pricey y en Price ha debutado la de Velasco. Los del Cómico se fueron a provincias, y la Compañía de Palou Sasone, que regresa de América han hecho escala en el Cómico.

La Compañía Dario Nicodemi que actuaba en la Princesa dio también el cerrojazo (después de perder un buen puñado de miles de pesetas), y ya se anunció a la Guerrera.

Y... estas son las novedades más salientes de la semana que pasó... semana de pura cuesta de Enero.

Desde Madrid

La Semana teatral

«La cuesta de Enero». «Por una peseta... falso». «Un gesto» eloquente del buen público de La Latina. Rigodon de compañías.

Esta «Semana teatral» es una semana de pura «cuesta de Enero». Las empresas se bambolean; un recio temporal combate las taquillas, y el panico se siente hasta en los Coliseos del género ínfimo.

Las Compañías cambian de teatros, como los enfermos de postura, para descanzar, y en los carteles se lee, con letras muy grandes el anuncio de los «precos populares... ¡el peor de los síntomas!

Como síntoma, allí va uno de lo más significativo y elocuente que puede darse.

En el Teatro de La Latina donde actuaban Chicote y Loreto Prado, se ha estrenado una «cosa» titulada «Por una peseta».

Enrique Chicote, que no es un águila, ni mucho menos en esto de «caer» obras creyó, al leerla, que tenía en su poder la tabla de salvación para la terrible «cuesta». Y se gastó el dinero en montería con mucho lujo. La noche del estreno estaba el teatro repleto.

Comienza la obra que tenía varios cuadros... y el público empieza a aburrirse de un modo alarmante. Bosteza, dormita, se revuelve en los asientos como si estuviera sentado sobre alfileres...

¿En qué acabará esta inquietud?

Hay que tener presente que este buen público de La Latina tenía en escena a Loreto Prado, por la que siente verdadero entusiasmo. Protestar ruidosamente, patear estando Loreto en escena ¡no! eso nunca! ¿Qué hacer, entonces? ¿Cómo soportar aquel cúmulo de majaderías?

El público tuvo una idea luminosa; media la representación como si todos se pusieran de acuerdo, se fueran levantando siguiéndose, pusiéronse los gabanes y abrigos y tomaron las de Vilalobos, dejando el teatro casi vacío antes de que terminara la obra.

LA INDEPENDENCIA

POR TELEFONO

La labor del Directorio

Estella en la Presidencia

Madrid 16-12 noche.
A las seis y cuarto llegó a su despacho presidencial el general Primo de Rivera.

Al recibir a los periodistas les manifestó que no ocurría novedad. Anunció que había recibido en Guerra varias visitas interesantes, entre ellas la del señor Leroux, que le entregó recopiladas las peticiones de indulto a favor de Matheu y Nicolau, condenados a muerte por el asesinato del señor Dato.

También recibió al marqués de Hoyos, que fué a hablarle sobre los medios de arbitrar recursos en favor de la Cruz Roja.

Además recibió, sucesivamente, al Comité de la lucha contra la tuberculosis y a los señores Ortega Morejón y Elda que fueron a hablarle de la reorganización y funcionamiento del poder judicial.

Posteriormente despachó con los subsecretarios de Estado y Fomento.

Después siguió recibiendo audiencias por el siguiente orden:

Marqués de Villalobar, embajador de España en Bélgica.

Comisión de la Unión Comercial de Sevilla y otra de Valencia que fueron a tratar de asuntos particulares.

Contestando a preguntas de los representantes de la prensa dijo el Presidente que el indulto solicitado de Matheu y Nicolau se tratará en el Consejo que presidirá el Rey el jueves próximo.

Se reúne el Directorio

La reunión del Directorio militar terminó a las nueve de la noche.

A la salida manifestó el general Vallespinosa que habían invertido todo el tiempo con los subsecretarios de Estado y Hacienda, los cuales sometieron diversos asuntos de trámite.

Esto impidió el que se pudiera tratar de otros asuntos más importantes.

Comisión de Valladolid

Esta noche, después del Consejo, recibió el general Primo de Rivera a una comisión de concejales del Ayuntamiento de Valladolid, presidida por el alcalde, que fué a interesarle la resolución de asuntos locales.

Los planes del Directorio en materia de enseñanza

Aunque en la confección de los nuevos presupuestos presidirán como norma una energética reducción en los gastos, parece que el marqués de Estella tiene el propósito de consignar en los mismos los recursos necesarios para un amplio desarrollo de la cultura y el fomento de la enseñanza primaria.

A este fin se crearán escuelas en toda España hasta el límite que permitan las disponibilidades del país.

Se pospone el gobernador de la Diputación

Al medio día se posesionó de la presidencia de la Diputación de Madrid, el general-gobernador, duque de Tetuán.

MUEBLES FERRER
Sebastián Pérez 10
frente al Establecimiento de tejidos de sálica construcción de «La Verdad»

POR TELEFONO

El Cardenal Benlloch sale para Burgos

Madrid, 16-12 noche.
Hoy marchó con dirección a Burgos el Cardenal Benlloch.

A la estación acudieron a despedir al eminente Prelado las autoridades, personalidades y público.

Su Eminencia se propone regresar a la Corte el próximo dia 23 con motivo del Santo del Rey.

En once prolongará su estancia en Madrid algunos días y se celebrará en su honor el homenaje proyectado por los estudiantes católicos.

La llegada a Burgos

Noticias de Burgos participan que en el tren rápido, con una hora de retraso, llegó el Arzobispo de aquella archidiócesis, Cardenal Benlloch.

A esperar a su Eminencia salieron a Venta de Baños comisiones del Ayuntamiento y del Cabildo Catedral y muchas personalidades.

En la estación de la capital se habían congregado todas las autoridades, Corporaciones y comisiones oficiales y parciales y un gentío immense.

Al llegar el convoy la banda mili-

tar interpretó la Marcha real, estallando al mismo tiempo una salva de aplausos de la muchedumbre.

El alcalde de la ciudad dió al Cardenal Benlloch la bienvenida en nombre del pueblo burgalés.

Dpués Su Eminencia revistó las fuerzas que rindieron honores.

En el Salón de espera de la estación cumplimentaron a su Eminencia las autoridades.

Seguidamente se organizó la comitiva.

En un landó tomaron asiento el Cardenal y el Alcalde.

Detrás del landó marchaban por orden de categorías las demás autoridades y representaciones que acudieron a recibirle.

Durante el trayecto que recorrió la comitiva no cesó el público de clamar con verdadero entusiasmo a su amado Prelado.

Desde los balcones, que se hallaban colgados, aplaudían las mujeres al Cardenal Benlloch, y arrojaban al espacio mu hismas palomas.

El comercio había cerrado sus puertas para contribuir así al esplendor del recibimiento.

El Cardenal, con su séquito, se dirigió a la Catedral, donde se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias.

Luego se verificó en el palacio episcopal una recepción, que resultó muy brillante.

POR TELEFONO

LA "GACETA"

El escalafón de los subalternos

Madrid, 16-12 noche.

Hoy publica la "Gaceta" una disposición ordenando que en el plazo de quince días todos los ministerios publiquen el escalafón de su personal subalterno.

POR TELEFONO

MADRID

Nuevo académico

Madrid, 16-12 noche.

Ha sido nombrado académico de la Academia de San Fernando, el director de la Filarmónica de Madrid, señor Pérez Casas.

Camida íntima

Muchos jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos pertenecientes a la promoción del 1907 se congregaron en una comida íntima.

Durante la fiesta reinó la más franca cordialidad y alegría.

POR TELEFONO

Provincias

Temporal de nieves

Madrid, 16-12 noche.

Notifican de Avila que reina un intenso temporal de nieves en toda la provincia.

Los trenes llegan con gran retraso. Las líneas están interceptadas a partir de El Escorial.

Buena administración provincial

De la misma capital dan cuenta de que al posesionarse el general gobernador de la presidencia de la Diputación se hallaron en caja, 216.000 pesetas, en dinero.

Este rebela la sana administración de la Corporación.

El general gobernador ha ingresado esta cantidad en el Banco de España.

Nombreamiento de concejales

De Cádiz informan que hoy se han posesionado catorce vocales de la Junta de Asociados del cargo de concejal.

Fu nombrado primer teniente alcalde don Manuel Barrios.

Así el Ayuntamiento ha quedado formado por prestigiosas personalidades gaditanas.

Dada esta circunstancia se espera que desarrolle una labor sana y provechosa en favor de los intereses de la ciudad.

Un vapor pidiendo auxilio. Se cree que se ha hundido

Comunican de El Ferrol que la radiotelegrafía del puerto ha recibido un radiograma de un vapor extranjero cuyo nombre no se ha recibido bien.

Inmediatamente salió un remolcador en su auxilio; pero no pudo encontrarle.

Se supone que se fué a pique.

Una honrada administración provincial

De Segovia informan que el general gobernador señor Serrano se posicionó hoy de la Diputación provincial.

Al hacerse el arqueo de caja se hallaron 259.000 pesetas.

Esta Corporación tiene al corriente todos sus pagos.

LA INDEPENDENCIA

POR TELEFONO

MARRUECOS

Llegada del general Castro Girona

Madrid, 16-12 noche.

Participan de Tetuán que procedente de Madrid llegó hoy el general Castro Girona, el cuál conferenció con el Alto Comisario, general Aizpuru.

Después recibió el general Castro Girona al jefe de la mehalia y a las autoridades moras, que fueron a cumplimentarle.

Para evitar agresiones

Dicen de Melilla que el nuevo puesto establecido en el barranco de Bu Afra evitará en lo sucesivo que el enemigo ataque a los poblados sometidos, enclavados en aquel lugar.

Disolviendo las concentraciones enemigas

Desde la posición de Tizzi-Assa se observaron hoy concentraciones enemigas en actitud agresiva, las cuales fueron disueltas por la acción de la artillería.

La acción de los camiones blindados

El camión blindado de servicio en la carretera de Tistutín a Dar Drius rechazó a un grupo de enemigos que trató de pasar el camino para atacar a los poblados sometidos a nuestra autoridad.

El enemigo sufrió bajas vistosas

POR TELÉRÓN

Extranjero

Los terremotos en Tokio

Madrid 16-12 noche.

Telegramas recibidos de Tokio amplían algunos detalles de los terremotos ocurridos ayer.

La sacudida sísmica duró doce segundos.

Muchas casas se desplomaron.

Van extraídos de entre los escombros hasta ahora cincuenta muertos. Los heridos son numerosos.

Los daños materiales son incalculables.

La Familia Real ha resultado ilesa.

A consecuencia de los terremotos se ha producido un formidable incendio en la parte norte de la ciudad.

Los bomberos hacen esfuerzos heroicos por apagar las llamas.

Han quedado cortadas las comunicaciones telegráfica, telefónica y tranvía, entre la metrópolis y pueblos limítrofes.

Los habitantes de los pueblos damnificados se hallan consternados.

La política en Inglaterra

Participan de Londres que en la Cámara de los Comunes pronunció hoy un discurso el señor Max Donal, combatiendo en términos generales el pronunciado por el Presidente del Consejo de ministros.

Manifestó el orador que Inglaterra no tiene política económica, definida. Afade que la perspectiva de un cambio de gobierno a cada vez más general, porque el actual gobierno no cuenta con la confianza de la asamblea.

Lloyd George, en nombre de los liberales, manifestó que sea quien fuera el gobierno próximo es necesario reforzar la autoridad e influencia a que tiene derecho Inglaterra por sus recientes sacrificios.

El primer ministro señor Baldwin preconizó como solución la celebración de una conferencia de representantes de los tres partidos que integran el Parlamento para saber si pueden ponerse de acuerdo acerca de la política común.

Se prevé una nueva crisis ministerial.

POR TELÉFONO

BARCELONA

La presidencia de la Mancomunidad

Madrid, 16-12 noche.

Dicen de Barcelona que un ayudante del general Llorente manifestó a los periodistas que mañana a las doce del dia se hará cargo interinamente el general-gobernador de la presidencia de la Mancomunidad.

Un artículo delictivo

El Fiscal del Tribunal Supremo ha denunciado al de la Audiencia de Barcelona un artículo publicado en la "Veu de Catalunya" del dia 30 de Noviembre pasado, con el título: "Mutualidad del seguro Agropecuario".

Dicho trabajo contiene injurias contra los podres constituidos

Crónica social agraria

Crédito hipotecario

En el terreno del crédito agrícola, cabe decir que el más importante y el verdaderamente agrícola es el crédito personal porque este es ciertamente el más necesario y útil para el auxilio del labrador.

Para vamos hoy a ocuparnos del crédito hipotecario. Las dos clases conocidas de crédito real, el hipotecario y el pignorativo, sólo ligamente nos interesan, porque su importancia en la agricultura, sobre todo por lo que se refiere al primero, es mucho menor que la del crédito personal.

El crédito hipotecario, sin ser despreciable, tiene para el labrador el mayor inconveniente de ser muy caro y de ser muy lento. Para utilizar en parte este inconveniente y dar al capital tierra alguna mayor movilidad se han ideado procedimientos, y entre ellos el "Acta Torreas" que no ha logrado tampoco una gran aceptación.

En Alemania existe una institución de crédito hipotecario, las "Landschaften" que han prestado grandes servicios a la agricultura del país desde su fundación en 1770 a raíz de la guerra de los siete años. Con el fin de procurar un crédito a sus socios las "Landschaften" emiten títulos hipotecarios al portador que devengan interés basándose la emisión de estos títulos en las propiedades hipotecadas a favor de las mismas.

Las leyes dispensan a las "Landschaften" una especial protección para hacer efectivos los derechos que les corresponden en el ejercicio de su actividad, concediéndoles varios importantes privilegios en materia de ejecución forzosa.

Por excepción a las reglas de derecho común las "Landschaften" están autorizadas para proceder inmediatamente y por su propia cuenta a la ejecución forzosa contra los deudores morosos, en lo que se refiere al pago de los intereses del capital prestado, sin que para ello haya necesidad de recurrir a denuncia o arresto por parte de los Tribunales. Durante la ejecución del embargo de las haciendas sobre las cuales se ha concedido un empréstito titulado "Landschaften" no tiene necesidad siquiera de pedir la intervención de un magistrado, siendo dejado todo exclusivamente a su discrecional criterio.

Para que nos formemos una idea de la importancia que las "Landschaften" han llegado a adquirir en el territorio alemán basta decir que en 1920 han circulado titulares hipotecarios correspondientes a las diversas "Landschaften" locales y a la "Landschaften" central por el importe de 800.150.948 mil pesos que no son los marcos de ahorro sino los aproximados a la pes

